1. Esercizio di trascinamento

Si crei una tabella con questo contenuto, inserendo solo il numero 0 nella posizione K11 — evidenziato
in giallo (e tutto il resto sfruttando il trascinamento).

-20-19-18-17-16-15-14-13-12-11-10-9 -8 -7-6 -5-4-3-2-1 O
-19-18-17-16-15-14-13-12-11-10 9-8-7-6-5-4-3-2-1 0 1
-18-17-16-15-14-13-12-11-10 -9 -8-7-6-5-4-3-2-1 0 1 2
-17-16-15-14-13-12-11-10 -9 -8 -7-6-5-4-3-2-1 0 1 2 3
-16-15-14-13-12-11-10 -9 -8 -7 -6-5-4-3-2-1 01 2 3 4
-15-14-13-12-11-10 -9 -8 -7 -6 -5-4-3-2-1 0 1 2 3 45
-14-13-12-11-10 9 -8 -7 -6 -5 4-3-2-1 01 23 456
-13-12-11-10 -9 -8 -7 -6 -5 4 -3-2-1 01234567
-12-11-10 -9 -8 -7 -6 -5 4 -3 -2-1 0123456738
-11-10 -9 -8 -7 6 -5 -4 -3 -2 -1 012345672809
-10 9 8 -7-6-5-4-3-2-1012345¢67282910
9 8-76-5-4-3-2-1012345¢672891011
8 -7-6-5-4-3-2-1012345¢67289101112
76 -54-3-2-1012345¢6728910111213
-6-54-3-2-10123 4567891011121314
S5 -4-3-2-1012 3 4567289101112131415
4 -3-2-1 012 3 45 67 80910111213141516
3-2-1 01 2 3 45 6 7891011121314151617
2-1 01 2 3 45 6 7 809101112131415161718
-1 01 23 45 6 7 8 910111213141516171819
01 23 45 6 7 8 91011121314151617181920



2. Modifiche di righe e colonne

Si modifichi la tabella precedente, fino ad ottenere la seguente tabella (dove le righe e le colonne
hanno dimensione ottimale):

20-19-18-17-16-15-14-13-12-11-10  [-9|-8[-7]-6]-5[-4]-3]-2[-1] 0
19-18-17-16-15-14-13-12-11-10 -9 [-8]-7[-6[-5]-4{-3[-2[-1] o] 1
18-17-16-15-14-13-12-11-10 -9 -8  [-7]-6]-5[-4]-3[-2]-1] o] 1] 2
17-16-15-14-13-12-11-10 -9 -8 -7  [-6]-5-4]-3]-2[-1] 0o 1] 2| 3
16-15-14-13-12-11-10 -9 -8 -7 -6 |-5|-4[-3[-2|-1] o] 1] 2| 3| 4
15-14-13-12-11-10 -9 -8 -7 -6 -5  |-4]-3[2[-1] o 1] 2 3] 4] 5
14-13-12-11-10 -9 8 -7 6 -5 -4 [3[2[-1] o] 1] 2] 3] 4] 5] 6
13-12-11-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 [2[-1] o 1] 2 3] 4] 3] 6] 7
12-11-10 -9 -8 -7 6 -5 -4 -3 2 [-1] 0] 1] 2 3 4] 5| 6] 7| 8
11-10 9 -8 -7 -6 5 -4 3 2 -1 |ol1]23 45|67 8slo
10 -9 8-7-6-5-432-10 12345678910
9 8-7-6-5-4-32-101 2345678091011
8-7-6-5-432-1012 3456789101112
7 6-54-32-10123 456780910111213
6-5-432-101234 567891011121314
54-32-1012 345 67809101112131415
4 32-1012 3456 780910111213141516
321 01 23 456 7 8091011121314151617
210123456 78 9101112131415161718
101 23 456 7 89 10111213141516171819
01 23456 7 8 910 11121314151617181920



3. Esercizio formattazione condizionale

Si crei la tabella:

L2356 1(7189]10
234151617819 [10]11
34151617 819 [10]11{12
41516 |7 |18 |9 |10]11]12|13
51617 (819 [10]11{12]13(14
6 (7|8 [9 |10{11]12{13]|14{15
7 (819 [10[11{12{13(14{15[16
8 19 [10[11{12(13{14{15]16(17
9 (10{11{12{13(14{15[16|17|18

10|11 1|12|13|14|15|16|17|18|19
Si applichi la formattazione condizionale affinché:

e i valori minori di 5 siano in colore rosso
e i valori maggiori o uguali a 9 abbiano un font di dimensione 14



4. Esercizio sulle formule

Si crei un foglio elettronico con i seguenti dati:

'VALORE1|VALORE2|[VALORE1+VALORE2 \\7;:111(())1;1;:212- VALORE1*VALORE2|VALORE1/VALORE2
1 -5
2 -4
3 3
4 2
5 -1
6 0
7 1
8 2
9 3
10 4
11 5
12 6
13 7
14 8
15 9
16 10
17 11
18 12
19 13
20 14

1. Siinseriscano nelle colonne vuote le formule per calcolare la somma, la differenza, la
moltiplicazione e la divisione dei primi due valori (inserire le formule solo nella prima riga, le altre

per trascinamento).
2. Infine siinserisca la formattazione condizionale affinché le celle che contengono 0 (zero) abbiano

un font di altezza doppia.



5. Esercizio sulle formule

Si crei un foglio elettronico con i seguenti dati:

Oggetto [costo unitario/quantita |costo totale
Libro €15 12
CD € 8 4
DVD € 22 6
Fumetto [€ 4.5 3
Libro+CDIE 27 1
TOTALE

1. Siinserisca la formula per calcolare il costo totale del primo oggetto (costo unitario per quantita).
Si completi per tutti gli oggetti sfruttando il trascinamento.
2. Siinserisca alla fine la somma dei costi totali.



6. Esercizio sulle formule

Si crei un foglio elettronico con i seguenti dati:

Periodo entrate|uscite|differenza

Gennaio-febbraio |$780 |S 720

marzo-aprile $330 |$350

maggio-giugno $220 |$180

luglio-agosto S460 |S$340

settembre-ottobre |$270 |S 380

novembre-dicembrelS 890 |S 78

TOTALE

Si inseriscano le seguenti formule e formattazioni:

e la formula per calcolare la differenza tra le entrate e le uscite (solo nella prima riga, le successive
per trascinamento)

e |a somma totale delle entrate

e |a somma totale delle uscite (per trascinamento)

e |a somma totale delle differenze (per trascinamento)

e siinserisca la formattazione condizionale affinché le differenze negative abbiano lo sfondo rosso



7. Esercizio sulle percentuali

Si crei un foglio elettronico con i seguenti dati:

Oggetto |prezzo|percentuale di scontolsconto| prezzo scontato

Libro €15 |10%

CD €8 |20%

DVD €22 (15%

Fumetto [€4.5 3%

Libro+CDIE€ 27 |20%

TOTALE

1. Siinseriscano le formule per calcolare lo sconto sul primo oggetto (moltiplicando il prezzo per lo
sconto) ed il prezzo scontato (per differenza). Si completi per tutti gli oggetti sfruttando il
trascinamento.

2. Siinseriscano alla fine la somma degli sconti e la somma dei prezzi scontati.



8. Jinx Puzzle

Si crei la seguente tabella:

'Valore iniziale 1234151617819 (10
somma 11

moltiplica per 6
sottrai 3

dividi per 3
somma 5

dividi per 2

sottrai il valore iniziale

1. Siinseriscano le formule per calcolare le operazioni descritte nella prima colonna (tutte le
operazioni si riferiscono al valore calcolato nella riga precedente).

2. Siinserisca la formattazione condizionale in tutte le celle evidenziando con lo sfondo rosso le
celle che contengono il valore 13.



9. Esercizio su riferimenti assoluti

Si crei la tabella:

Spesa massima consentita€ 125.000
Anno Spesa  |differenza
Spesa 2010 € 124.400
Spesa 2011 € 132.200
Spesa 2012 € 113.200
Spesa 2013 € 125.500

Si inseriscano le formule per calcolare:

e la differenza tra la spesa massima consentita e la spesa di un certo anno (si inserisca solo la prima
formula, le altre devono essere inserite per trascinamento)
e la formattazione condizionale affinché le differenze negative siano in verde.



10. Esercizio su riferimenti assoluti 2

Si crei la tabella:

Eti;itribuzione degli € 50.000

Cognome e nome percentuale utile
Bianchi Mario 3%

Rossi Paolo 25%

\erdi Roberta 25%

Celeste Aldo 47%

TOTALE

Si inseriscano le formule per calcolare:

e |'utile spettante a ciascuna persona, secondo la percentuale fissata (inserire le formule per
trascinamento)

e il totale delle percentuali

o il totale degli utili distribuiti.



11. Esercizio sulle funzioni

Si crei la seguente tabella:

Media
Minimo
Massimo

(9]

1
2
3
4
5]
6]
7]
8]
9]
10
1]
12
13
14
I
16
17
I
19
20

Si calcolino la media, il minimo ed il massimo dei valori da A1 a A20.
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12. Esercizio su CONTA

Data la tabella:

N
»|w|o|>

o |la|lo|lo

Conta i numeri
presenti:

Conta le caselle
non vuote:

si contino i numeri presenti e le caselle non vuote nel range da A1 a D6.



13. Esercizio su SE

Data la tabella:

Insegnamento|Voto|Promosso/bocciato
Diritto 21

Matematica 16

Informatica 28

Economia 13

Inglese 22

si inserisca nella colonna C una formula che visualizzi "PROMOSSQ" se il voto & maggiore o uguale a
18, altrimenti "BOCCIATQO".



14. Esercizio su SE e funzioni

Data la tabella:

Insegnamento|1° parziale[2° parziale|promosso/bocciato
Diritto 21 22
Matematica 16 15
Informatica 28 17
Economia 13 23
Inglese 22 13

si inserisca nell'ultima colonna una formula che visualizzi "PROMOSSQO" se la media dei due parziali &
maggiore o uguale a 18, altrimenti "BOCCIATO".



15. Esercizio su funzioni logiche

Data la tabella:

Insegnamento  (1° parziale 2° parziale 3° parziale promosso/bocciato
Diritto 21 22 27
Matematica 16 15 18
Informatica 28 17 21
Economia 13 23 28
Inglese 22 13 20

si inserisca nell'ultima colonna una formula che visualizzi "PROMOSSQ" se il voto in tutti i parziali &
maggiore o uguale a 18, altrimenti "BOCCIATO".



16. Esercizio su CONTA.SE

Data la tabella:

Insegnamento 1° parziale 2° parziale 3° parziale
Diritto 21 22 27
Matematica 16 15 17
Informatica 28 17 21
Economia 13 23 28

Inglese 22 13 20

Conta promossi

e siinserisca nell'ultima riga il numero di insegnamenti per i quali € stato superato il corrispondente
parziale (il cui voto € maggiore o uguale a 18). Infine si salvi I'esercizio con nome
"Esercizio_conta_se";

e si applichi la formattazione condizionale per evidenziare con lo sfondo giallo i voti maggiori o uguali
a18.



17. Esercizio su ordinamento

Data la tabella:

Insegnamento 1° parziale 2° parziale 3° parziale
Diritto 21 22 27
Matematica 16 15 17
Informatica 28 17 21
Economia 13 23 28

Inglese 22 13 20

Conta promossi

si faccia una copia dell'intera tabella, e si ordini la copia in base al voto del 1° parziale, in ordine
decrescente.



18. Esercizio su filtro standard

Data la tabella:

Studente Diritto Matematica Informatica |Economia Inglese |media dei voti
Bianchi Mario 18 23 30 28 23
Rossi Paolo 21 23 18 26 30
Verdi Roberta 23 27 29 19 25
Celeste Aldo 30 29 27 29 24

e si calcoli, per ciascun studente, la media dei voti;
e sifaccia una copia dell'intera tabella;

e si applichi sulla copia un filtro standard per visualizzare gli studenti la cui media sia maggiore o

uguale a 26;
e sisalvil'esercizio con nome "Esercizio_filtro_standard".




19. Esercizio su filtro standard con condizioni

multiple

Nella stessa tabella dell'esercizio precedente aggiungete la colonna "voto minimo", che calcola il voto
minimo ottenuto da ciascun studente.

Studente Diritto |Matematica Informatica [Economia |Inglese |media deivoti [voto minimo
Bianchi Mario 18 23 30 28 23
Rossi Paolo 21 23 18 26 30
Verdi Roberta 23 27 29 19 25
Celeste Aldo 30 29 27 29 24

e Sifacciano tre copie dell'intera tabella;

e nella prima copia si applichi un filtro automatico per visualizzare gli studenti il cui voto a matematica

sia 23;

e nella seconda copia si applichi un filtro standard per visualizzare gli studenti la cui media sia

maggiore o uguale a 26 e il cui voto minimo sia maggiore o uguale a 24;
e nella terza copia si ordini la tabella in base al voto in Informatica, in senso decrescente.




20. Esercizio su CONTA.SE 2

Data la tabella:

Insegnamento 1° parziale 2° parziale 3° parziale
Diritto 21 22 27
Matematica 16 15 17
Informatica 28 17 21
Economia 13 23 28
Inglese 22 13 20

Conta promossi

e siinserisca il numero di insegnamenti per i quali & stato superato almeno un parziale (cioé¢ il cui
voto di almeno un parziale & maggiore o uguale a 18). Infine si salvi I'esercizio con nome
"Esercizio_conta_se_ 2"; (SUGGERIMENTO: non si puo risolvere l'esercizio utilizzando
direttamente CONTA.SE sui dati. Aggiungete una nuova colonna con una formula "utile", e poi
applicate CONTA.SE);

e si applichi un filtro standard per selezionare gli insegnamenti in cui € stato superato almeno un
parziale.



21. Esercizio funzioni

Data la tabella:

Studente Matematicajlnglese|Informatica|Diritto[StatisticalVoto minimo[Voto massimo|Media|Giudizio
Aldo Bianchi 23 23 30 29 30
Marta Rossi 18 22 19 22 23
Paolo Verdi 24 25 26 25 22
Carla Neri 18 20 18 22 21

compresa tra 20 e 24, "SUFFICIENTE" se minore di 20;

si ordini la tabella in modo crescente rispetto alla media dei voti;
si applichi un filtro standard per selezionare gli studenti che non hanno preso nessun 18.

si inseriscano le formule per calcolare il voto minimo, massimo e la media per ogni studente;
nella colonna Giudizio si inserisca "OTTIMO" se la media € maggiore o uguale a 27, "BUONQ" se




22. Esercizio sui grafici 1

Data la tabella:

Insegnamento 1° parziale 2° parziale 3° parziale
Diritto 21 22 27
Matematica 16 15 18
Informatica 28 17 21
Economia 13 23 28
Inglese 22 13 20

si creino i seguenti grafici:

e un grafico a torta che mostri solo i risultati del 1° parziale, con titolo "Risultati 1° parziale";

e un grafico a barre orizzontali, che mostri i risultati del 1° e del 2° parziale, con titolo "Risultati 1° e 2°
parziale", e negli assi i titoli "Voti" e "Insegnamenti";

e un grafico a punti e linee che mostri i risultati di tutti i parziali, con titolo: "Risultati a confronto", e
negli assi i titoli "Insegnamenti” e "Voti";

e un grafico come il precedente mettendo nell'asse X i tre parziali.

e Siaggiunga nella tabella una colonna "media", nella quale si calcoli, per ogni insegnamento, la
media dei tre parziali. Si crei un grafico a colonne e linee, con una linea che rappresenti la media
ottenuta in ogni insegnamento.

¢ Infine, salvare il foglio di calcolo con nome "grafici_1".



23. Esercizio sui grafici 2

Data la tabella:

Acquisti Cibo Vestiti Cinema Libri
Paolo 40 130 27 40
Roberta 23 230 0 45
Aldo 68 80 21 120
Mario 39 120 9 24

si creino i seguenti grafici:

e un grafico a barre verticali in 3D che mostri, per ogni persona, gli acquisti effettuati, con titolo e
nomi sugli assi a vostra scelta;

e un grafico a barre verticali di tipo stacked (sovrapposto) che mostri, per ogni persona, gli acquisti
effettuati;

e un grafico a barre verticali di tipo stacked con le tipologie di spesa nell'asse X;

e si aggiunga un'ultima riga "media", che calcola la media degli acquisti per le varie tipologie (cibo,
vestiti, etc...);

e un grafico a barre verticali di tipo stacked con linee, che mostri gli acquisti di tutte le persone
(nell'asse X) e la media.

¢ Infine, salvare il foglio di calcolo con nome "grafici_2".






